

# 党建工作通讯

(2024年 第二十八期)

河南省民办教育研究会党支部 编

2024年 5月 9 日

## 郑州经贸学院：以“五个强化” 推动学校党建和思想政治工作开创新局面

郑州经贸学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，以党的政治建设为统领，认真落实立德树人根本任务，全面落实管党治党主体责任，在组织领导、马院建设、课程设计、师资队伍、社区建设等方面协同发力，守正创新，不断推动学校党建和思想政治工作开创新局面。

强化组织领导，共绘全员育人“同心圆”。成立由学校党委书记、校长任组长的思想政治教育工作领导小组，定期召开学校党建和思想政治工作会议。学校领导班子成员结合业务分工在各自分管领域履行思想政治工作责任，学校各职能部门、各直属党组织切实履行政治责任，把思想政治工作贯穿教学管理服务各方面、各环节，形成了由党委统一领导、党政齐抓共管、党委宣传部门牵头抓总、职能部门组织协调、各方全面推进的思政工作大格局。

强化马院建设，把稳内涵发展“方向盘”。学校坚持“马院姓马，在马言马”的鲜明导向和办学原则，切实发挥思政课立德树人关键课程作用和马克思主义理论学科引领作用，在学校董事会的大力支持下，成立了马克思主义学院，按照“三重”要求，扎实系统地推进马院的建设。

通过统一开设全校思政课、统一管理思政课教师、统一负责马克思主义理论学科建设，形成了以党建工作为引领、提升人才培养质量为目标、思政课程质量提升为核心、思政课教师队伍建设为保障、学科建设为领航、平台建设为依托的建设思路，以内涵式发展引领马克思主义学院特色建设。

强化课程设计，夯实培根铸魂“主渠道”。进一步探索富有成效和时代特色的人才培养模式，在各专业人才培养方案中增设《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》，全面修订人才培养方案，着力打造立体化教学体系。注重发挥学生主体性作用，通过开展思政课学情调研，围绕教材重点、难点，结合经济社会发展热点、焦点，捕捉学生思想疑惑点，聚焦党的创新理论，深入推进“问题导向”构建互动课堂，激发思政课课堂活力。积极推动思政课程改革创新，开展“中国出了个毛泽东——纪念毛泽东同志诞辰130周年”实践教学活活动，并借助生动的“展演”形式，让思政课“活”起来，真正有效发挥了思政课启智润心、培根铸魂的关键作用。课程思政注重发挥各门课程的思想政治教育功能，把思想政治教育元素贯穿于教育教学实训全过程，构建以思想政治理论课建设为引领、以公共基础课改革为重点、专业教育课程为辐射的课程思政育人体系，切实推动课程思政与思政课程同频共振、同向同行。

强化师资保障，提升关键队伍“引领力”。为适应新时代的教学模式，学校建立了开放、灵活的教师配备机制，组建了一支以思想政治理论课专任教师为主、各级党政领导干部、辅导员、外聘专家学者为辅的思想政治教育教学团队，四支队伍相互配合，优势互补、全程覆盖、无缝对接，形成思想政治教育的强大合力。学校定期组织开展思政课教师集体备课会、座谈会等，不断提升教师的马克思主义理论水平，让教育者先受教育、让有信仰的人讲信仰。同时，利用省内外干部培训中心、红色教育基地以及网络培训平台等，适时开展线上全员培训，定期举办

中层干部、党支部书记（党务干部）、思政课教师、辅导员培训班，积极搭建展示风采、锻炼能力、互学互鉴的交流平台，着力提升思想政治工作队伍的整体素质和业务水平。

强化社区建设，打造思政教育“新阵地”。不断拓展思想政治工作阵地，积极推进“一站式”学生社区建设，探索学生教育管理的组织形式、管理模式、服务机制的改革创新，推进党团组织、管理部门、服务单位等进驻学生中心开展服务工作，把校、院领导力量、管理力量、服务力量、思政力量下沉到教育管理服务学生一线，将学生社区打造成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的教育生活园地。

（郑州经贸学院）

**编辑：**张军霞   **审稿：**李书雨   **投稿邮箱：**hnmbjydj@163.com

---

**报：**河南省社科类社会组织党委、河南省社会组织管理局

**送：**河南省民办教育研究会领导班子成员、党支部组成人员

**发：**河南省民办教育研究会会员单位、各供稿单位

---